

大槐树见证日军暴行



如今,生长在徐湾社区的大槐树。

核心提示

一棵生长在徐湾社区党群服务中心大院的大槐树,成为徐湾人慰藉乡愁的标志。在日军侵占许昌期间,这棵大槐树见证了日军的种种暴行:他们在大槐树下放火烧人;飞机投下的炸弹导致7名无辜的村民身亡,至今让人愤慨。

徐湾社区的变迁(二)

□ 记者 黄增瑞 文/图



如今东湖的位置,曾是徐湾的土地。

种一棵大槐树慰藉乡愁

3月31日,在徐湾社区党群服务中心大院西侧,记者看到了一棵长势高大的大槐树。树高七八米,顶头虬枝盘曲,树身下半部分已经中空,形成一个两米多长的树洞,树干略向西北方向倾斜。如今,这棵大槐树还未长出新叶,开裂的树皮也如老人深深的皱纹,镌刻着岁月的印记。

“徐湾社区居委会大院经过多次修整,但这棵大槐树始终挺立。为了保护这棵古树,热心的居民在大树四周垒了一圈砖,并培土加以保护,定期给树浇水。”该社区居民徐书明说,如今,这棵大槐树长势良好,入夏后树冠郁郁葱葱,虽然有数百年树龄了,但是新枝旁逸斜出,看起来仍生机勃勃。

“山西洪洞大槐树是移民时重要的集结出发地,作为从山西洪洞移民至此的徐湾社区居民,我们对家乡的记忆越来越模糊,唯有那棵高大的大槐树,深深地烙印在了我们的记忆里。”该社区居民徐金木回忆说,当时,有的人迁移时带着家乡的槐树苗,有的人带着大槐树上结的种子。待安定下来后,大家把树苗或种子栽种在自家的院子里、村口旁,以慰乡愁。

“如今,大槐树位于徐湾社区的中心区域。随着城市化进程的不断推进,徐湾社区不可避免会再次面临搬迁,但这棵大槐树会被保留下来,成为城市的一景。”徐湾社区党支部书记徐军奎说,多少年后,搬迁到他处的徐湾人回来寻根,仍能站在大槐树下对自己的子孙说:“这里曾是我们的家,我们的根!”

日寇曾在树下火烧村民

据了解,有600年树龄的大槐树不仅见证了徐湾的历史变迁,也见证了日军侵华时期在徐湾犯下的种种恶行。1944年,为了打通交通线,发动豫中会战,日寇于5月1日占领许昌。随后,日寇在许昌周边搜查被打散的国民党官兵。

当日军搜查至徐湾村时,发现有两名可疑男子,一人逃至村东头时被日寇用军刀挑死,另一人被抓到槐树下进行审问。据徐湾社区中的老人回忆,被挑死的那名男子确实为国民党旧部士兵,但被抓到大槐树下的那个人就有些冤枉了。

“该男子是徐湾人,从来没当过兵,仅因为他的肩膀上有一层厚茧,就被日军误以为是逃兵。”徐书明说,日寇搜查时,重点检查人的手掌、手指、肩膀等部位,因为当兵的和一般老百姓的这些部位有些不同。“被抓的这位村民肩膀上有一层老茧,那是因为他经常挎着背包在许昌城里卖香烟,久而久之肩膀上磨出一层厚茧。”

徐书明说,日寇将该村民吊在大槐树下,并在下面堆放了一堆柴火。翻译拷问他是不是国民党军人,打散的部队官兵逃到了哪里?该村民回答不出来。日寇不相信,点火就烧。火苗蹿到他身上时,他发出了撕心裂肺的叫声。徐湾村村民纷纷求情,但日寇仍不放手,直到该男子奄奄一息,才允许将他救下来。

该村民被严重烧伤,福大命大最终活了下来,他身上的伤疤成了日寇侵华、祸害许昌人民的有力罪证。徐书明说,这段往事是徐湾人心中的伤痛,他们很少向外人提及此事。

七位村民被日军炸死

“在徐湾社区党群服务中心大院门外,原来是一个大坑,村民经常在大坑旁集聚聊天儿,村里有个啥事,都会在这里商量。”徐书明说,1944年10月份,日军占领许昌城后,曾派军机前来进行过轰炸。

“我年仅21岁的二叔徐公千就是遇难者之一。”徐书明说,他曾听父亲讲,那一天,日军的军机突然飞至徐湾村上空,接着就俯冲下来向该村人群投掷炸弹。除了徐公千外,被炸死的人中还有一个叫徐法子,一个孕妇,总共7个人。

1944年4月,侵华日军入侵和占领许昌后,烧杀抢掠,制造血案,所到之处,无恶不作。他们制造了长葛四二惨案、襄城六王冢惨案。为了民族独立和国家尊严,无数革命先烈抛头颅洒热血,献出了宝贵的生命。

1944年4月23日,日军侵占长葛和尚桥,并将群众驱赶到一片空地上。一部分人突出包围圈,剩余的30多名老人、妇女和孩子被日军赶到桥南的一口枯井旁杀害后投入井中。当天,日军灭绝人性的疯狂屠杀,造成200多名群众惨死,遭受凌辱的人更是不计其数。

为了牢记日本侵略者在长葛犯下的滔天罪行,1975年,长葛县革命委员会在这口枯井旁立起一座纪念碑。

据许昌市委党史研究室编著的《铁证如山——侵华日军在许昌的暴行》一书记载,日军在许昌犯下了如下滔天罪行:

据不完全统计,抗日战争时期,日军在许昌先后杀害无辜群众6996人,奸污妇女9552人,征用劳役48583人,损毁房屋345572间(含损坏),掠夺粮食12047979市石、大牲畜64225头,财产损失折合银圆共108543508.7元,给许昌人民带来了巨大灾难。